

Andalucía

LA Navala de Barcelona. CADIZ, 19.—Este organismo, afecto a la Unión General de Trabajadores, ha designado delegado en esta al compañero de la Sección de Fonda, Juan Castillo, quien en unión del camarada Canelo realiza la propaganda para constituir la sección de industrias marítimas, perteneciente a la antedicha organización catalana.

Debido al arriazo que por sus muchos años de vida tienen en esta localidad las Sociedades patronales-obreras, creadas y patrocinadas por la Compañía Transatlántica, se hace más difícil la gestión; pero ya son muchos los compañeros que se interesan por la pronta constitución de la Navala en Cádiz.

La Sociedad de Conductores de Automóviles celebró sesión el pasado día 8 y eligió la siguiente Junta directiva: Presidente, Alonso Peña; vicepresidente, Antonio Lozano; secretario, Manuel Lapi; tesorero, José Freire; contador, José Ramón Rey; vocales: Marcelino Tortajada, Juan Maclás, Ramón Ruiz y Alfonso Arillo.

Como final del acto, el abogado asesor de la entidad, señor Rodríguez Piñero, disertó sobre el tema «Las monarquías históricas».

Dada la forma anómala en que se ha constituido el Comité paritario de Obras y Materiales de Construcción, la Sociedad de Obreros Cerámicos, por mediación de la Federación Nacional de la Edificación, ha elevado su protesta al ministerio y se espera que dentro de poco aparezca la disposición ministerial anulando dicha constitución.—M. C. S.

Es necesaria la unión. SERON, 19.—Nuestras aspiraciones son, dentro y fuera de la organización a la cual pertenecemos, el engrandecerla, darle fuerza y vigor (que jamás aquí la tuvo) porque a ella nos debemos. Es necesaria nuestra unión, trabajadores. La unión constituye la fuerza y fuerza de nuestra unión es la garantía de nuestros intereses.

El Sindicato tiene por norma el admitir en su seno a todos cuantos trabajadores deseen ingresar en él, y todos los que ya estamos ingresados tenemos el deber de hacer toda clase de propaganda para que aquellos que pertenecen a nuestra causa no estén distanciados de ella. Todos aquellos que no lo hagan así demuestran que no tienen conciencia de clase, conspirando contra sus propios intereses.

Aquí, donde existen jornales ridículos y miserables que hacen imposible la vida de la familia, en donde los obreros son desconsiderados y maltratados, es de necesidad acudir a la organización, que desde el momento en que se constituyó trabaja por hacer desaparecer todo aquello que perjudica a la clase obrera.

Yo, como secretario del Sindicato de Obreros Mineros y Similares, pongo en conocimiento de todos aquellos que se encuentran distanciados de éste, que el próximo día 24 se encontrará entre nosotros el delegado de la Federación Nacional, Antonio Castañares, y compañero nuestro, al objeto de celebrar varias conferencias sobre el siguiente tema: «La clase trabajadora ante la legislación social y la ley de los Comités paritarios». Juan Fernández Pozo.

Una nueva Sociedad. ROSAL DE LA FRONTERA, 19.—En este pueblo se constituyó una Sociedad mutualista titulada «Aleandria». Tiene como fin procurar el mejoramiento de la situación miserable de los trabajadores de esta comarca. Saludamos a todas las organizaciones hermanas y quisiéramos establecer relaciones cordiales con todas las Sociedades benéficas y cooperativas del país.—José Var y Var, secretario; Juan Peña, presidente.

Bases de trabajo aprobadas. CAMPILLOS, 19.—No ha muchos días dábamos cuenta de la intranquilidad patronal en este pueblo respecto a discutir las bases de trabajo presentadas por nosotros, y hoy damos cuenta de la solución habida y de las mejoras obtenidas.

Debido a un oficio que enviamos al gobernador de Málaga dando cuenta de lo que aquí ocurría y rogándole interviniera de un modo directo en la cuestión, ordenó al inspector provincial del Trabajo que viniese a esta localidad para intentar resolver las diferencias que existían entre patronos y obreros y buscar una solución amistosa entre ambas partes. A tal objeto fueron convocados los patronos para que eligiesen una Comisión que se pusiera al habla con otra obrera.

Reunidas ambas Comisiones, bajo la presidencia del inspector, se aprobaron las bases de trabajo que han de regir hasta el 15 de mayo próximo, y que son las siguientes:

Para las labores de escarda, derribo de aceituna y labra de semillas, la jornada será de seis horas y el salario mínimo de cuatro pesetas. Para los gananes será la jornada de sol a sol, con tres horas de descanso en el día, y el jornal también de cuatro pesetas. Los obreros contratados para los cortijos trabajarán los días de salida y regreso hora y media menos, siéndoles abonadas. Para los tarereros de aceituna se ha estipulado como mínimo el de tres céntimos kilo. Para los carreros que han de traer la aceituna, una peseta más sobre el mínimo, o sea cinco pesetas. Para los demás carreros, cuatro pesetas veinticinco céntimos. Molineros de fábrica, cuatro pesetas por las ocho horas. Para los movidos por tracción animal, cinco pesetas por las dos tareas, siendo obligatorio el aceite de comino para este personal.

Queda prohibida totalmente la entrada de forasteros en tiempo de crisis, y en caso de hacer falta no podrán trabajar más de nuestra jornada ni por menos salario.

Como podrán observar nuestros lectores, nuestros mínimos son algo más remuneradores que los que regían, aunque en el trabajo hayamos tenido que aceptar algunas humillaciones, pero con el tiempo iremos borrando. Por ahora conformémonos con eso.—Francisco Oliva.

Una barriada sin escuelas. MONTE LOPEZ ALVAREZ (Jaén), 19.—En esta barriada, perteneciente al distrito de Martos, que tiene 60 vecinos, no hay escuelas. ¿Es esto justo? Los niños viven en pleno abandono en medio de la calle sin recibir en tiempo oportuno la primera enseñanza que los ponga en condiciones de ganarse la vida.

Estos niños, a los catorce años o antes tienen que ir a trabajar a las fábricas del campo para ayudar a sus padres al sostenimiento del hogar y ya no tienen medio de aprender a leer y a escribir; quedan abandonados a ser unos analfabetos toda su vida. Esta ignorancia los condena a perpetua esclavitud.

En la actualidad, el 60 por 100 de los habitantes de esta comarca son analfabetos, y si las cosas siguen como están, las próximas generaciones serán analfabetas totalmente.

Creo que debemos reclamar con insistencia escuelas en donde educar a nuestros hijos. Es necesario hacer un esfuerzo para liberarlos de las tinieblas de la ignorancia. Tenemos el deber de hacerlo.—José Martos Caballero.

¿Por qué? VILLA DEL RIO, 19.—El día 28 del pasado remitimos al gobernador de Córdoba los estatutos para la fundación de la Sociedad de Campesinos. Desde el Gobierno civil fueron enviados para ser informados por la autoridad local, y ésta es la fecha que no sabemos en qué situación se encuentra tan interesante asunto.

Los trabajadores sentimos honda preocupación porque este asunto se resuelva pronto. Ha llegado la época del trabajo, en todos los pueblos se están discutiendo y aprobando bases de trabajo, y nosotros, por no estar asociados, no podemos hacer nada.

La situación de estos trabajadores es verdaderamente miserable. No pueden comer siquiera la cantidad suficiente de PAN.—Francisco Hernández.

Hay que hablar de todo. ALHAURIN EL GRANDE, 19.—Voy a dirigirme al alcalde: ¿Desde cuándo se cobra el impuesto de 25 céntimos en kilo de carne? ¿Qué

Ayuntamiento acordó el impuesto de los 25 céntimos en arroba de aceite? ¿Qué alcalde dispuso que se le quiten los caños a la fuente de la plaza de la Constitución? ¿Quién acordó el recargo de 75 céntimos en el impuesto en saco de harina? ¿Es legal que el hijo de él cobre todo el sueldo estando en el servicio militar? ¿Cuándo se ha visto la fuente Usar que tan sucia y sin agua como hoy?

Varias veces hemos solicitado una inspección gubernativa para que inspeccione el Ayuntamiento y la situación en que se halla el pueblo para que se tomen medidas contra las irregularidades que venimos denunciando. Insistimos hoy en la misma reclamación y esperamos que esta vez será escuchada en bien de los intereses públicos de este pueblo.—G. T.

Exhortación. SANTIAGO DE CALATRAVA, 19. Camaradas: Quisiera veros incorporados a la organización, en donde se lucha por la redención de los trabajadores.

El antagonismo social en que están divididos los hombres es causa de inmensas injusticias, que deben desaparecer. Pero para lograr que desaparezca es necesario que todos los trabajadores nos aprestemos a militar en las filas del Partido Socialista. Sólo el Socialismo resolverá el problema social que hoy está planteado, dando al trabajador el producto íntegro de su trabajo, que hoy va en gran parte a enriquecer a los capitalistas.

Para llegar a suprimir los privilegios de clase, causa de las injusticias sociales, es indispensable que el trabajador adquiere conciencia de sus deberes y derechos, y para esto tiene que dejar de leer la prensa burguesa, que le desorienta y combate su redención, y dedicarse a leer EL SOCIALISTA, que defiende sus intereses.—Antonio Pareja.

Conferencia de Anastasio de Gracia. PUENTE GENIL, 19.—Con el local del Centro Obrero complementado por el local público del camarada Anastasio de Gracia, secretario de la Federación de la Edificación, una interesante conferencia.

Hizo la presentación del orador el compañero Antonio Cabezas Jiménez, presidente de la Agrupación Socialista. Luego el compañero De Gracia hizo un brillante discurso, explicando la historia de la organización obrera y el decreto de Organización Corporativa y de los beneficios que puede reportar a los trabajadores si éstos actúan en ellos con actividad y competencia.

Fue extraordinariamente aplaudido.—Francisco García.

Esta es la verdad. VILLANUEVA DEL DUQUE, 19. Los enemigos de la organización han propalado especies calumniosas que es necesario rechazar.

Se dijo que los vocales del Comité paritario se habían puesto de acuerdo para que fuese despedido el personal de la mina «Caudillo». El hecho es inexacto. Los vocales obreros han defendido los intereses de los trabajadores, y fué el presidente quien, con su voto, resolvió la cuestión a beneficio de la Empresa.

Gracias a las gestiones del Sindicato Minero, la Empresa dió agua a los obreros de estas minas. Pero lo hizo a cuenta de quitársela a los trabajadores de «El Soldado». Y esto no es justo.—Pedro Puños.

Nueva Sociedad. VILLA DEL RIO, 19.—Ha sido presentado al Gobierno civil de la provincia el reglamento por que ha de regirse la Sociedad obrera de este pueblo. Cerca de 500 trabajadores han dado su nombre para pertenecer a esta entidad en cuanto se constituya.

En cuanto al reglamento sea aprobado procederemos a legalizar la Sociedad, e inmediatamente se solicitará el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Todos los obreros de esta villa deben estar dispuestos a pertenecer a la Sociedad y no malgastar el tiempo en el vicio, donde se pierde dinero y la salud. Hay que asociarse e ilustrarse para saber defender de la clase patronal, que nos explota de un modo inhumano, como ha venido sucediendo y sucederá en la próxima recolección, si todo por no estar asociados.

Leed EL SOCIALISTA para que conozcáis vuestros deberes y derechos y sepáis a qué ateneros.—Andrés Mirra Jiménez.

Asturias. Las malas artes patronales. OVIEDO, 19.—Algunos patronos de Asturias, para evitar la influencia que va adquiriendo la organización obrera, están usando unos procedimientos poco nobles; es el papel del delator, que causa algún efecto a los interesados en hacerlos caso.

Cuando el auge comunista, todos nuestros adversarios políticos y patronales, es decir, el capitalismo y sus auxiliares se les desencaban las mandibulas de risa viendo cómo se hacían jirones nuestra fuerza sindical en virtud de la violenta campaña de difamación y hechos brutales. Se ha hecho cuanto se pudo para contentar a las acometidas de esos individuos, desafiándolos de nuestras organizaciones sindicales. Ha sido un hecho que nadie puede ignorar, por el proceso tan ruidoso públicamente habido en todas partes donde existe organización socialista y sindical.

La clase patronal, durante el lapso de tiempo de aquella época hasta hace poco, ha jugado con la clase trabajadora como le vino en gana en interés de su negocio particular; pero a medida que su clase explotada va rechazando su organización y creando otras nuevas para contentar los ataques de aquella, denuncia, a espaldas de los interesados, que los que están al frente de la organización y quienes crean nuevas entidades, son peligrosos comunistas, cuando no individuos indecibles por su mala conducta moral.

Algo consiguen, en parte porque alguien se interesa en atender esas maquiavélicas intenciones. Hasta ahora, nuestra organización obrera ha seguido los cauces legales que se les va trazando, por cuya causa se le ha tenido y tiene ante la opinión pública la consideración y debido respeto; está educada en los moldes más amplios y sinceros de la

democracia, de donde se deduce que sabe respetar ideas ajenas, repudia la violencia y la coacción para conquistar adeptos a su causa, como maliciosamente se indica.

La historia de la organización política y sindical y de sus hombres más destacados que se preocupan de ella es diáfana en su vida pública y privada.

En vista de ciertas manifestaciones, nacidas de la clase patronal, ya reiteradas, y que pudieran ser de evidente perjuicio para la clase trabajadora, por despojarla de un instrumento jurídico para su defensa de clase, la Federación Local de Sociedades Obreras de Oviedo y la Federación Socialista Asturiana tal vez tomen parte conjuntamente en la más adecuada acción para atajar lo más rápidamente posible la contumacia patronal.—J. G. Fernández.

Propaganda del Retiro obrero. SAMA, 19.—La organización obrera ha solicitado de la Caja Asturiana de Previsión Social una intensa campaña de propaganda por la zona minera de Langreo, por estos pueblos.

El camarada Cabello ha pronunciado en todos los actos extensos discursos, demostrando la eficacia de la actuación de la organización obrera desde sus principios hasta la fecha, haciendo ver a los trabajadores que por la persistente labor realizada por la Unión General de Trabajadores se han conquistado leyes de carácter social, figurando entre ellas la jornada de trabajo, Accidentes del trabajo y los Seguros sociales, considerando que cuanto más fuerte sea la organización obrera reclamará y obtendrá la ampliación de las leyes sociales que deben estar en consonancia con las necesidades morales y materiales del proletariado.

Justificó la necesidad de la constitución del Instituto Nacional de Previsión fundado por el Estado para establecer los Seguros sociales de Retiro a la vejez.

El camarada Cabello escuchó muchos aplausos por su meritoria labor de conferenciante.—Historión.

Castilla. Varias noticias. PALENCIA, 19.—Con extraordinaria concurrencia celebró junta general la Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales. Dióse cuenta de varias altas de nuevos asociados. Se invitó a los vocales del Comité paritario a que activen la confección de las bases de contrato de trabajo que se les tiene encomendado, para después de que lo apruebe la junta general sea presentado oficialmente a dicho Comité paritario.

Varios asociados se lamentaron de que este organismo no funcione con la necesaria regularidad.

Se convino en la necesidad de reunir conjuntamente a los Comités paritarios de Obreros en Hierro, Electricidad, Artes Blancas y del Mueble para estudiar el medio de hacer presupuestos para que puedan funcionar, ya que, con arreglo a la contribución que paga cada gremio aisladamente, no hay manera de resolver la situación.

Se reunió la Sociedad de Obreros de las Fábricas de mantas, tomando el acuerdo de hacer invitaciones a los obreros para que ingresen en la Sociedad con el fin de poder reclamar la constitución del Comité paritario y confeccionar bases de trabajo.

Fue censurada la actitud del fabricante señor Casañe, que coacciona a los obreros para que no se asocien, amenazándolos con despedirlos del trabajo si se entra que son asociados.—Eusebio Pérez.

Comités paritarios. SEGOVIA, 19.—A pesar de las reiteradas peticiones formuladas por la Casa del Pueblo al ministro de Trabajo y al director de Corporaciones para que se constituyan los Comités paritarios, o, en su defecto, una Comisión mixta, aún no se ha constituido ninguno, aunque los hay que tienen hecha la elección patronal y obrera desde el mes de abril de 1928.

Ha sido designado inspector provincial del Trabajo don Luis Serra Barriaga, que anteriormente desempeñaba igual cargo en Cádiz. Aquí la jornada de ocho horas es

Extremadura. Inauguración de una bandera. PLASENCIA, 19.—La Casa del Pueblo de esta ciudad ha organizado un hermoso acto, al que concurrió numerosísimo público de todas las clases sociales, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Constructores de Mosatcos.

El acto, por su carácter socialista y por lo bien que se resultó, puede decirse que ha sido una jornada memorable y que contribuirá muy eficazmente a que los trabajadores y todos los elementos progresivos se decidan a orientarse en sentido socialista, y, por tanto, laborar porque vaya estableciéndose la justicia social.

La sala estaba magníficamente adornada, destacándose en el escenario un retrato del maestro Pablo Iglesias, rodeado de todas las banderas de las Sociedades obreras de Plasencia.

Entre la concurrencia había muchas mujeres y representaciones de diversas, que habían asistido al acto con el deseo de oír las doctrinas socialistas.

Presidió el acto el que lo es de la Casa del Pueblo, quien explicó lo que la reunión significaba, y concedió la palabra a los siguientes oradores: señoras María Martín y Margarita García y a los camaradas Antonio Clemente, Julio Durán y Pedro Raboso. Todos los oradores fueron muy aplaudidos por las razones claras y elocuentes que expusieron.



¡Poderoso! He ahí la palabra en que se puede resumir este famoso reconstituyente.

El hombre depauperado vigorizará su debilitado organismo, tonificando su sangre y sus nervios con el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

No tiene rival. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

burialda por la mayoría de patronos; unos trabajan las horas que les parezca sin pacto alguno; otros las trabajan con pacto y no las abonan ni con aumento ni sin él.

La ley del Descanso dominical se infringe con el mayor descaro, empezando por el mismo Ayuntamiento, que en vez de dar a la mayoría de sus empleados el descanso semanal se le concede cada quince días.

En el gremio de la construcción cada uno construye los andamios como mejor le parece, siendo una verdadera temeridad el trabajar en la mayoría de ellos, y aun tratándose de contratos de importancia se han visto obligados compañeros a bajarse a trabajar por las malas condiciones de lo que injurian con el nombre de andamio.

En las obras de construcción de un evacuatorio recientemente inauguradas, el aparejador de obras del Ayuntamiento y el mismo alcalde manifiestan a los compañeros que allí trabajan que se portaran bien, que había pensado darles un jornal con arreglo a las necesidades de sus hogares; han transcurrido dos semanas, y a pesar de su buen comportamiento, no han visto el aumento de jornal; luego les extrañará que los obreros trabajen poco.

Retificando una información. LA ROCA DE LA SIERRA, 19.—No es exacto que para intentar solucionar la crisis de trabajo que aquí existe haya sido invitada la clase trabajadora organizada a una reunión municipal.

Es verdad que en el Ayuntamiento se celebró dicha reunión para tratar de la crisis de trabajo; pero no es exacto que hayan sido invitados los obreros.

Conste así para que cada uno que en el lugar que le corresponde.—Antonio Rodríguez.

Galicia. Nueva Sociedad obrera. ORENSE, 19.—El día 10 se celebró el acto de inauguración de la Sociedad de Obreros de Laza, distante de la capital setenta kilómetros, con el objeto de dar por constituida la Sociedad de Oficios y Profesiones Varias, cuyo reglamento había sido registrado ya en el Gobierno civil.

Tomaron parte en el mismo los compañeros de Orense Suárez, Deza, Rodríguez y García, los cuales explicaron detalladamente los beneficios de la organización y el funcionamiento de los Comités paritarios, haciendo resaltar la explotación de que están siendo víctimas en las obras del ferrocarril, cuyos contratistas no cumplen ninguna de las leyes sociales, tales como el Retiro obrero, ley de Accidentes, jornada de ocho horas y descanso dominical, pagando jornales de hambre, con los cuales estos obreros no pueden ni siquiera atender a sus primeras necesidades. Recomendaron la unión como única arma para poner coto a la ambición de la clase patronal, siguiendo la táctica empleada por la Unión General de Trabajadores.

Se procedió luego al nombramiento de la Junta directiva, siendo elegidos los compañeros siguientes: Presidente, Avelino González; vicepresidente, Fabián Hernández; secretario, Luis García; vicesecretario, Cesáreo García; tesorero-contador, Ricardo Novoa; vocales: Manuel Estévez, Manuel Fariñas, Serafín González, Juan González y Francisco Rivera. Comisión revisora de cuentas: Aristides García, Francisco Rodríguez y Domingo González.

Se acordó suscribirse a EL SOCIALISTA, continuar trabajando para conseguir que ni un solo obrero quede sin asociar.

El contratista de las obras del ferrocarril, el sábado había ordenado que el domingo se trabajara, coaccionando a los obreros para que no pudiesen concurrir a la reunión de constitución de la colectividad, fracasando en sus pretensiones.

Estas y otras provocaciones que comete la clase patronal deben servir de acicate a los trabajadores para la defensa de sus intereses, procurando actuar con gran cautela y serentidad mientras no consoliden su reciente organización, pues sus explotadores han de hacer lo posible para que ésta fracase en sus comienzos para ellos quedar en completa libertad para continuar explotados de la manera inhumana que lo vienen haciendo.

Los compañeros elegidos para la Directiva se proponen trabajar con entusiasmo por el engrandecimiento de la organización, aumentando sus efectivos, para lo cual no regatearán ninguna clase de sacrificios.—M. Suárez.

Levante. Conferencia del doctor Albert. ALICANTE, 19.—En el Ateneo Cultural de esta capital ha dado una notable conferencia el prestigioso doctor Albert, quien en primer término dedicó unas acertadas palabras a favor de los derechos políticos de la mujer, condenando energicamente la guerra.

El tema desarrollado fué «Consideraciones sociales acerca de los peligros del alcohol».

Puso de relieve los trastornos que esa bebida ha originado a la Hu-

manidad en todos los tiempos, como asimismo las energías derrochadas y perdidas por ingerir alcohol.

Hizo un estudio maravilloso de la intoxicación aguda, con el inevitable cuadro de fenómenos diversos, que llegan hasta ocasionar la muerte. Demostró cómo este agente tóxico daña los aparatos digestivos, circulatorio, muscular y nervioso, los que, relacionados con otras causas, conducen a la idiotez y la imbecilidad. Habló del hábito alcohólico, con sus funestas consecuencias para todas las funciones orgánicas, añadiendo que es un error creer que es aperitivo y da luminosidad a las ideas; el alcohol podrá ser en algún caso un medicamento, no un alimento, como hay quien supone.

Combatió la costumbre de dar bebidas alcohólicas a los niños, porque con ellas les predisponen a toda clase de enfermedades.

El numeroso auditorio premió la hermosa e instructiva labor del doctor Albert con una salva de aplausos. Rafael Sierra.

Algo que se precisa en Aguilas. AGUILAS, 19.—Aguilas es un pueblo que vive alejado de las grandes corrientes de la civilización. La vida de sus habitantes es triste y miserable. Soportamos un feudalismo opresor, que explota brutalmente nuestras energías en el trabajo y no nos facilita los medios que necesitamos para el desarrollo de nuestra vida económica y cultural.

Por esto, sin duda, vamos retrasados en el conocimiento de los ideales socialistas. Cuando otros pueblos están a punto de implantar el régimen de justicia redentora que propugna el proletariado, nosotros apenas si hemos comenzado la obra que nos corresponde realizar aquí, en nuestra localidad.

Tenemos, pues, que preocuparnos de los problemas locales que nos afectan. El Municipio es el órgano político que rige la vida local. Según la orientación que se le dé, serán resueltos los problemas que afectan al interés colectivo.

Para que las necesidades de la familia estén atendidas, no es suficiente con que nos ocupemos en trabajar para ganar el salario. Hay que batallar porque las calles estén bien urbanizadas y limpias, que las casas en que habitamos sean sanas, que las subsistencias estén baratas, que haya suficientes escuelas, y que éstas reúnan buenas condiciones para educar a los niños.

Todos estos problemas tienen un interés vital para el desarrollo de la vida familiar.

El Socialismo nos enseña la manera de actuar para que todos estos problemas se resuelvan como conviene al interés de los trabajadores. Por eso tenemos el deber de militar en el Partido Socialista.—Lorenzo Navarro.

Vascongadas. La soberbia capitalista. BILBAO, 19.—El egoísmo de las Compañías de cerámica no tiene límites. Desde tiempo inmemorial vienen explotándonos cruelmente, pagándonos salarios verdaderamente miserables. Los obreros hemos vivido desorganizados, y por ello no tuvimos medio alguno para contrarrestar las injusticias de que hemos sido y estamos siendo víctimas.

Ahora que nos hemos organizado y procuramos defendernos, las Empresas apelan a todos los procedimientos, incluso a la coacción, para ver de deshacer nuestra organización.

Al fundar la organización se castigó y despidió del trabajo a infinidad de trabajadores injustamente, y en estos momentos se repiten los castigos y los despidos. ¿Por qué? ¿No es esto atentar contra nuestro derecho?

Es necesario que nos dispongamos a defender nuestros derechos, para lo cual debemos permanecer completamente unidos.—Miguel García.

Obras de venta en la librería de EL SOCIALISTA

Table listing books for sale from 'EL SOCIALISTA' bookstore, including titles like 'LOCKERMAN', 'LANDAU', 'SROLOFF', etc., with prices.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. GIRO ANUAL, UN MILLON DE PESETAS. ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER DE TODAS CLASES, DE CALZADOS DIVERSOS Y VINOS VARIADOS.

HOTEL NACIONAL. PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha). PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasma, pastas té, etc. CAFE BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. ORQUESTA.

LA COSMOPOLITA. Cooperativa Obrera Socialista. SAN SALVADOR DEL VALLE (La Arboleda). EL COMPANERO ANTONIO SANZ. Agente de la CASA FAJARDO, facilita relojes Longines y Cyma al contado y a plazos.

Extremadura. Inauguración de una bandera. PLASENCIA, 19.—La Casa del Pueblo de esta ciudad ha organizado un hermoso acto, al que concurrió numerosísimo público de todas las clases sociales, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Constructores de Mosatcos.

Extremadura. Inauguración de una bandera. PLASENCIA, 19.—La Casa del Pueblo de esta ciudad ha organizado un hermoso acto, al que concurrió numerosísimo público de todas las clases sociales, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Constructores de Mosatcos.

Extremadura. Inauguración de una bandera. PLASENCIA, 19.—La Casa del Pueblo de esta ciudad ha organizado un hermoso acto, al que concurrió numerosísimo público de todas las clases sociales, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Constructores de Mosatcos.

Extremadura. Inauguración de una bandera. PLASENCIA, 19.—La Casa del Pueblo de esta ciudad ha organizado un hermoso acto, al que concurrió numerosísimo público de todas las clases sociales, con motivo de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Constructores de Mosatcos.

LOS GRANDES BRONQUITIS, GRIPE, ASMA. ELIXIR GOMEZ CLIMENT. Advertisement for a medicinal elixir.

En la Casa del Pueblo

ALBARRILLES
Se aprobó una proposición para que se convoque a una junta general extraordinaria...

LA SOCIEDAD DE GALLETAS CONCEDE UNA AMNISTIA

La Directiva de la Sociedad de Galletas, Chocolateros, Carameleros, Bomboneros y Similares...

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las seis de la tarde, Encadenadores 'El Libro'...

Comisión interina de Corporaciones

Ayer se reunió este organismo, tratando de las siguientes cuestiones: Recurso interpuesto por Juan García Morales...

Actos para hoy

Instituto Francés.—A las siete de la tarde, M. Guinard: 'La catedral francesa del siglo XIII'...

La legislación social

VALL DE UXO, 29.—La Federación de Obreros en Piel no debe olvidar que en esta población se constituyó la Sociedad Mecánica de Calzado...

50 pesetas dentaduras; 10 pesetas dientes fijos

coronas oro 22 quilates. Magdalena, 26.

EN EL CUARTO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL MAESTRO

El mejor tributo que se puede rendir a la memoria del Abuelo es recordar su obra; trabajar incansablemente para elevar el espíritu a nuestro ideal...

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like 'Obras de Iglesias', 'Retrato en fototipia', 'Obras que contienen datos de la vida de Iglesias'.

LEYENDO LIBROS

'Vida y milagros de Fernando VII', sacados nuevamente a la devoción pública por Diego San José, Madrid, 1929.

Disposiciones de la 'Gaceta'

Autorizando la importación de ganado vacuno de Holanda y Suiza, procedente de provincia, cantón o departamento indenne de glosopeda.

Obras de Marañón

Tres ensayos sobre la vida sexual. 5,00. Gordos y flacos. 2,00. El problema social de la infección. 0,50.

Libros de Senador Gómez

Castilla en escorbuto. 4,50. La tierra libre. 1,50. Los derechos del hombre y los del hambre. 5.

Obras de Vicente Lacabra

Mi calvario (diez años de un inocente en presidio). 3,50. Amor y trabajo (comedia en tres actos). 2,50.

ROCA FOTOGRAFO

Tetuán, 20 - Teléfono 10302. RETRATOS ARTISTICOS. Ampliaciones inalterables.

LOTE DE PROPAGANDA

Remitiéndonos 6,40 pesetas en sellos de correo o giro postal, enviamos certificados y libro de más gastos los siguientes libros y folletos:

Los sucesos

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Cuando trabajaba en su oficio de carpintero en el Colegio de Sordomudos se causó lesiones de pronóstico reservado José Luis Fernández Olalla...

LA CIRCULACION

El automóvil que conducía Federico Cubero atropelló, en el paseo de Extremadura, a la niña Valentina Rodríguez Martín...

El amor trágico

GRANADA, 19.—En el pueblo de Alceda, José Fernández mató de un tiro a su novia, Josefa López, suicidándose después...

Las sesiones de la Cámara francesa

PARIS, 19.—En la sesión de la Cámara, el socialista Ramadier, dirigiéndose a Briand, le expuso su extrañeza por el hecho de que el nuncio que fué al Congreso de la Liga católica...

SUICIDIO

En un hotel de la calle del Tren, 5, puso fin a su vida, ahorándose, Julián Gutiérrez Vega, de cincuenta y dos años...

ROBO DE ALHAJAS

Don Luis Rubio Arrenado, de sesenta y ocho años, denunció, a nombre de doña Carmen de Uriarte, que vive en la calle de Requena, 2, la sustracción de varias alhajas de gran valor.

CAIDA

En la calle de Villanueva tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba Pedro Fernández Conde, de dieciséis años...

MUERE LA VICTIMA DE UNA INTOXICACION

En el Hospital General falleció, a consecuencia de intoxicación por haber ingerido sublimado, Luisa del Valle Vázquez, de treinta y ocho años...

UN CARRERO HERIDO

En la calle del Cardenal Belluga fué atropellado por el carro que guiaba Jesús Torres García, de cuarenta y ocho años...

RINA ENTRE NOVIOS

Ayer riñeron en la calle del Amparo, 23, los novios Salvador Vázquez Martínez, de veinticinco años, y Angela González Rodríguez...

OTROS ATROPELLOS

En la calle de Goya fué atropellado por el auto que conducía Antonio Francisco Novoa la niña de doce años Juana Herránz, la cual sufrió lesiones de pronóstico reservado.

UNA DENUNCIA

Don Tomás Bravo Valenciano, de treinta y nueve años de edad, denunció que de su domicilio, calle de Aniceto Sánchez, 22 (Carabanchel Bajo), le sustrajeron la cantidad de 475 pesetas.

Suscribidos a EL SOCIALISTA

En este nuevo libro los tensa, los disolviendo y los disparar con fuerza sobrenatural, clavando los dardos emocionales allí donde han de causar más dolor...

«Guerra» (diario de un soldado alemán)

por Ludwig Renn. Editorial Mundo Latino. Cinco pesetas.

Es el verdico relato de las diversas fases de la catástrofe, recopiladas en su diario, lo que, con un claro y conciso estilo, nos presenta Ludwig Renn en esta nueva novela de la guerra.

Están bien descritas y son de una intensa emoción las escenas de palpante realidad que constantemente se suceden en el transcurso de la lucha.

Después de algunas batallas—en las que el autor tomó parte personalmente—, como la del Mosa, la del Marne, la del Somme, donde el sufrimiento moral y material de los soldados llega a su grado máximo, vamos viendo cómo la guerra

ROCA FOTOGRAFO

Tetuán, 20 - Teléfono 10302. RETRATOS ARTISTICOS. Ampliaciones inalterables.

LOTE DE PROPAGANDA

Remitiéndonos 6,40 pesetas en sellos de correo o giro postal, enviamos certificados y libro de más gastos los siguientes libros y folletos:

De teatros

PAVON.—«DON QUINTIN EL AMARGAO»
Anoche se repuso en el teatro de la calle de Embajadores el famoso sainete de Arniches y Estremera...

SINDICATO DE ACTORES

Por diversas circulares, esta entidad hace saber a sus asociados: Que el plazo para el envío de las votaciones de la nueva Junta quedará cerrado el próximo día 30 de actual...

Un muerto y ocho heridos a consecuencia de un vuelco

BURGOS, 19.—Una camioneta que se dirigía a cargar cemento e iba ocupada por varias personas, a consecuencia de un frenazo dió una vuelta de campana...

Asamblea de constitución de la Juventud Socialista de Sevilla

SEVILLA, 19.—El acto de la constitución de la Juventud Socialista, que por la gran concurrencia de adeptos y simpatizantes y por el entusiasmo general que reinaba, superó los crecidos las aspiraciones...

BARCELONA.—El eminente doctor Ferrán continúa en estado gravísimo.

BAEA.—Se ha celebrado el reparto de premios de 400 pesetas a los asociados que han cumplido sesenta y cinco años.

MOTRIL.—Diversos organismos y entidades locales se han dirigido al ministro de Fomento para pedirle que se verifique las obras de contención del río Guadalquivir...

VALENCIA.—Ha fallecido el escritor don Narciso de Hoyos.

ZARAGOZA.—En el Ateneo ha dado una conferencia el escritor Felipe Sassone sobre «Visiones del teatro moderno».

OVIEDO.—La Diputación ha acordado la emisión de un empréstito de ocho millones de pesetas...

LA CORUNA.—En la iglesia de Doña Penetraron unos desconocidos y se llevaron el copón, un cáliz de plata y otros objetos.

CARTAGENA.—Procedente de Hamburgo ha entrado en el puerto, con fuego a bordo, el vapor alemán «Delias»...

TERUEL.—La Diputación ha aprobado un amplio plan de repoblación forestal y construcción de caminos vecinales...

De La Coruña

Asamblea de la Agrupación Socialista. LA CORUÑA, 19.—Con asistencia de la mayoría de sus componentes y de numerosos simpatizantes...

Después de aprobada el acta de la reunión anterior y de darse lectura de la numerosa correspondencia recibida durante el trimestre...

Por unanimidad se acordó el aplazamiento del Congreso ordinario del Partido, que debía celebrarse el próximo año de 1930...

El camarada Manuel Fernández Peinado se ocupó de los frecuentes accidentes del trabajo en las obras en construcción del ferrocarril de La Coruña...

La Agrupación Socialista dirigirá alentadoras comunicaciones a las respectivas Secciones del Ramo de la Construcción...

Asociación de la Prensa.—Servicio médico.—Habiendo dado por terminado su veneno el doctor don Antonio Moya Gastón...

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y media, REINAR DESPUES DE MORIR.—A las diez y media, LA VIDA ES SUERO.

COMEDIA.—A las diez y media, EL TEAR DE CANTARRANAS (popular, tres pesetas butaca).

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, Los marqueses de Matute.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Cien comedias y un drama.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Para ti es el mundo.

ESLAVA.—A las seis y media, La mujer de su marido y La masoista.

LA VIDA.—A las seis y media y a las diez y media, Ses pesetas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Fégame, Luciano!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, EL JUICIO DE MARY DUGAN.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Oriente y Occidente.

Notas esperantistas

El pasado jueves celebró el Grupo Obrero Esperantista junta general ordinaria, en la cual se tomaron interesantes acuerdos...

Sección de noticias

Tribunal industrial.—Señalamientos para hoy: Jurados patronos: L. Garzón y A. Lora; suplente, C. Paz...

Noticias de provincias

BARCELONA.—El eminente doctor Ferrán continúa en estado gravísimo.

BAEA.—Se ha celebrado el reparto de premios de 400 pesetas a los asociados que han cumplido sesenta y cinco años.

MOTRIL.—Diversos organismos y entidades locales se han dirigido al ministro de Fomento para pedirle que se verifique las obras de contención del río Guadalquivir...

VALENCIA.—Ha fallecido el escritor don Narciso de Hoyos.

ZARAGOZA.—En el Ateneo ha dado una conferencia el escritor Felipe Sassone sobre «Visiones del teatro moderno».

OVIEDO.—La Diputación ha acordado la emisión de un empréstito de ocho millones de pesetas...

LA CORUNA.—En la iglesia de Doña Penetraron unos desconocidos y se llevaron el copón, un cáliz de plata y otros objetos.

CARTAGENA.—Procedente de Hamburgo ha entrado en el puerto, con fuego a bordo, el vapor alemán «Delias»...

TERUEL.—La Diputación ha aprobado un amplio plan de repoblación forestal y construcción de caminos vecinales...

De La Coruña

Asamblea de la Agrupación Socialista. LA CORUÑA, 19.—Con asistencia de la mayoría de sus componentes...

Después de aprobada el acta de la reunión anterior y de darse lectura de la numerosa correspondencia recibida durante el trimestre...

Por unanimidad se acordó el aplazamiento del Congreso ordinario del Partido, que debía celebrarse el próximo año de 1930...

El camarada Manuel Fernández Peinado se ocupó de los frecuentes accidentes del trabajo en las obras en construcción del ferrocarril de La Coruña...

La Agrupación Socialista dirigirá alentadoras comunicaciones a las respectivas Secciones del Ramo de la Construcción...

Asociación de la Prensa.—Servicio médico.—Habiendo dado por terminado su veneno el doctor don Antonio Moya Gastón...

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y media, REINAR DESPUES DE MORIR.—A las diez y media, LA VIDA ES SUERO.

COMEDIA.—A las diez y media, EL TEAR DE CANTARRANAS (popular, tres pesetas butaca).

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, Los marqueses de Matute.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Cien comedias y un drama.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Para ti es el mundo.

ESLAVA.—A las seis y media, La mujer de su marido y La masoista.

LA VIDA.—A las seis y media y a las diez y media, Ses pesetas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Fégame, Luciano!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, EL JUICIO DE MARY DUGAN.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Oriente y Occidente.

PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, Don Quintín el Amargao.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, El Niño de las Monjas.—A las diez y cuarto, Estudiantes y modistillas.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, función de circo y Balder.

Notas esperantistas

El pasado jueves celebró el Grupo Obrero Esperantista junta general ordinaria, en la cual se tomaron interesantes acuerdos...

Sección de noticias

Tribunal industrial.—Señalamientos para hoy: Jurados patronos: L. Garzón y A. Lora; suplente, C. Paz...

Noticias de provincias

BARCELONA.—El eminente doctor Ferrán continúa en estado gravísimo.

BAEA.—Se ha celebrado el reparto de premios de 400 pesetas a los asociados que han cumplido sesenta y cinco años.

MOTRIL.—Diversos organismos y entidades locales se han dirigido al ministro de Fomento para pedirle que se verifique las obras de contención del río Guadalquivir...

VALENCIA.—Ha fallecido el escritor don Narciso de Hoyos.

ZARAGOZA.—En el Ateneo ha dado una conferencia el escritor Felipe Sassone sobre «Visiones del teatro moderno».

OVIEDO.—La Diputación ha acordado la emisión de un empréstito de ocho millones de pesetas...

LA CORUNA.—En la iglesia de Doña Penetraron unos desconocidos y se llevaron el copón, un cáliz de plata y otros objetos.

CARTAGENA.—Procedente de Hamburgo ha entrado en el puerto, con fuego a bordo, el vapor alemán «Delias»...

TERUEL.—La Diputación ha aprobado un amplio plan de repoblación forestal y construcción de caminos vecinales...

De La Coruña

Asamblea de la Agrupación Socialista. LA CORUÑA, 19.—Con asistencia de la mayoría de sus componentes...

Después de aprobada el acta de la reunión anterior y de darse lectura de la numerosa correspondencia recibida durante el trimestre...

Por unanimidad se acordó el aplazamiento del Congreso ordinario del Partido, que debía celebrarse el próximo año de 1930...

El camarada Manuel Fernández Peinado se ocupó de los frecuentes accidentes del trabajo en las obras en construcción del ferrocarril de La Coruña...

La Agrupación Socialista dirigirá alentadoras comunicaciones a las respectivas Secciones del Ramo de la Construcción...

Asociación de la Prensa.—Servicio médico.—Habiendo dado por terminado su veneno el doctor don Antonio Moya Gastón...

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y media, REINAR DESPUES DE MORIR.—A las diez y media, LA VIDA ES SUERO.

COMEDIA.—A las diez y media, EL TEAR DE CANTARRANAS (popular, tres pesetas butaca).

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, Los marqueses de Matute.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Cien comedias y un drama.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Para ti es el mundo.

ESLAVA.—A las seis y media, La mujer de su marido y La masoista.

LA VIDA.—A las seis y media y a las diez y media, Ses pesetas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Fégame, Luciano!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, EL JUICIO DE MARY DUGAN.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Oriente y Occidente.

PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, Don Quintín el Amargao.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, El Niño de las Monjas.—A las diez y cuarto, Estudiantes y modistillas.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, función de circo y Balder.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

La escuela y la vida

«CORAZÓN», DE AMIGAS, QUEMADO EN UN ESCUELA

Ayer merecieron los libros de Galdrós las iras de una bibliofobia ignorante y vergonzante; hoy ha sido el libro escolar que escribió Edmundo de Amicis la víctima propicia del más cerril fanatismo.

Y lo lamentable es que haya sido una maestra de la provincia de Toledo, y en una escuela, donde se hayan quemado ejemplares de este libro, que han leído con deleite tantas generaciones de niños italianos y españoles.

¿Qué tiene de pecaminoso «Corazón», de Amicis? No acortamos a experimentalmente empalagosos, excepcionalmente patriótico y delicado en cuanto al respeto a las creencias de todo el mundo, y en sus páginas campea la más cálida exaltación de los Saboya, los reyes de Italia que realizan la unidad política de este pueblo.

En miles de escuelas españolas figura este libro italiano como uno de los más leídos por los niños de nuestro país. Lo prueba el extraordinario número de ediciones que se han hecho de él.

No comprendemos cómo pueden ocurrir estas cosas, ni menos cómo son toleradas. Harán bien los inspectores de esa provincia en indagar la certeza del hecho y proceder a su corrección.

Pues a ningún maestro se le obliga a usar unos u otros libros de lectura en sus escuelas de entre los aprobados por el Consejo de Instrucción Pública.

LA ESCUELA DE LA CALLE DE LUIS CABRERA

Por fin, si nuestras noticias son ciertas, el Ayuntamiento va a adquirir en propiedad el edificio que ocupaban las escuelas de la calle de Luis Cabrera, en la Prosperidad. Faltan algunos trámites—aprobación de la compra por la Permanente y el Pleno—para que esto sea un hecho.

Se hace al cabo de un año lo que debía hacerse a principio. Nosotros aconsejamos la compra de estos locales a su debido tiempo, y nuestra modesta voz no fué escuchada.

HOY LAS GESTIONES DEL SEÑOR ARTEAGA, AL QUE ES JUSTO TRIBUTAR UN APLAUSO, HAN TENIDO UNA FELIZ SOLUCIÓN. Y ES DE DESEAR QUE ESTAS ESCUELAS SE ABRAJN LO MÁS PRONTO POSIBLE. TODO CONSISTE EN ACELERAR LAS OBRAS DE RECONSTRUCCIÓN DEL EDIFICIO.

Se pone en conocimiento de los maestros admitidos que el curso de perfeccionamiento de canto y rítmica para maestros organizado por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, que ha de suspenderse por enfermedad de su director, don Rafael Benedito, dará comienzo el próximo jueves, día 21, a las cinco y media de la tarde, en la Escuela Nacional de la calle de la Florida.

PROTECCIÓN A LOS HUERFANOS DEL MAGISTERIO NACIONAL

Habiéndose hecho cargo la Compañía Arrendataria de Tabacos de la venta de los efectos timbrados, incluso de las fichas o tarjetas de petición de destino del Magisterio nacional, que han de servir de ingresos a la «Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional», se hace público para cuantos sea obligatoria su adquisición y empleo que tales efectos podrán adquirirse en las Administraciones provinciales y subalternas de la referida Compañía Arrendataria de Tabacos, a los precios fijados en el real orden de 9 de octubre último. («Gaceta» de 2 del actual.)

NOTAS DEL DÍA

POR LOS MINEROS DE HUELVA

El ministro de Fomento recibió ayer a una Comisión del Sindicato Minero de la provincia de Huelva, a la que acompañaban Manuel Llana y Ramón González Peña, por la Federación Nacional de Mineros, y nuestro compañero Cayetano Redondo, que acaba de regresar de aquella provincia, donde ha recorrido las zonas mineras comisionado por la Unión General y por EL SOCIALISTA para realizar una amplia información acerca de las condiciones en que viven y trabajan principalmente los trabajadores de Tharsis y Riotinto.

Los comisionados dieron cuenta detallada al señor Aunós de la actitud en que se han colocado las ciudades Compañías ante la proximidad de las elecciones de los Comités paritarios de la industria minera. Demostraron nuestros camaradas que los trabajadores mineros de la provincia de Huelva están dispuestos a persistir en su táctica de serenidad y reflexión, cualesquiera que sean las sugerencias de provocación que recibían de los elementos patronales.

Ratificaron su propósito de acatar las leyes, en las que se amparan para el triunfo de las reivindicaciones de los mineros, y manifestaron que hoy se proponen visitar al jefe del Gobierno para solicitar que se concedan los oportunos permisos para las conferencias que se propone explicar el camarada González Peña, secretario de la Federación Nacional de Mineros.

El ministro de Trabajo escuchó con suma atención a los representantes mineros y prometió llevar el eco de sus manifestaciones al próximo consejo de ministros.

Ayer mismo regresó a Huelva la Comisión de aquel Sindicato Minero, y muy en breve marchará a dicha provincia el camarada González Peña para tomar parte en los actos que se organicen con motivo de la elección de los Comités paritarios.

DESPACHO CON DON ALFONSO

Despacharon con don Alfonso el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

COLEGIO DE HUERFANOS DEL MAGISTERIO

Son muchos los orfanatos sostenidos por funcionarios del Estado, y algunos, como los que proyecta la Asociación Nacional de Ferroviarios y la Federación Nacional de Mineros, prometen ser modelo de organización. Falta hacer que entidades de carácter privado se esmeren en realizar instituciones protectoras del niño huérfano distintas a las que sostiene el Estado.

Los maestros tienen ante sí un grave problema que resolver: el de su orfanato. La orientación que impriman a su Colegio de Huérfanos será el índice de la capacidad organizadora y de la eficiencia docente de los maestros españoles. Si no son capaces de buscar para la educación de sus hijos el mejor de los modelos de orfanato, ¿no habrán fracasado colectivamente?

Cierto es que el Magisterio sufre un trato de poco favor. Su Colegio de Huérfanos habrá de sostenerse exclusivamente de las cuotas que el mismo Magisterio aporte. Ni una peseta más. Y ello no es lícito. El Estado debe ayudar a los maestros a la resolución del problema de sus huérfanos en la medida que lo hace con otros funcionarios.

Veamos las siguientes subvenciones que el Estado concede a varios orfanatos de funcionarios:

Huérfanos de la Unión (Carabanchel Bajo), 160.000 pesetas anuales; Huérfanos del arma de infantería (Toledo y Aranjuez), 630.000 pesetas anuales; Huérfanos de la guerra (Guadalajara), 245.000 pesetas anuales; Huérfanos del arma de caballería (Carabanchel Bajo y Valladolid), 154.000 pesetas; Huérfanos de artillería e ingenieros (Carabanchel Alto), 146.000 pesetas; Huérfanos de estado mayor, sanidad, farmacia, cuerpo jurídico militar (Alcalá-Ciudad Lineal), 90.000 pesetas; Huérfanos de la armada (Ciudad Lineal), 360.000 pesetas; Huérfanos de Correos (Madrid), 26.000 pesetas; Huérfanos de Telegrafos (Canillas-Hortaleza), 26.000 pesetas; Huérfanos de Hacienda (en proyecto), 172.000 pesetas en presupuestos; Huérfanos de jefes y oficiales de los cuerpos de intendencia e intervenciones militares, 65.000 pesetas anuales; Huérfanos del Magisterio, «las subvenciones que puedan conceder el Estado, las provincias o los Municipios».

Estos datos que nos proporciona la «Revista de Escuelas Normales» nos sirven para patentizar la necesidad de que se ayude también a sostener el Colegio de Huérfanos de una colectividad mal retribuida y que está compuesta de 35.000 funcionarios que trabajan dispersos por el país en las escuelas primarias.

«REVISTA DE ESCUELAS NORMALES»

El último número de esta publicación, que dirige nuestro amigo Rodolfo Lopis, contiene el siguiente sumario: Las Exposiciones y la cultura por la Directiva.—Las prácticas de la enseñanza en las Normales, por don Manuel B. Cossío.—El III Congreso de la Federación Universal de Asociaciones Pedagógicas, por Jesús Sanz.—La Geografía moderna: Su concepto y alcance, por M. Santaló.—Los libros de texto, por Américo Castro.—El veto contra los libros, por Gabriel Alomar.—La reforma de las Escuelas Normales, por la Normal de Maestros de Gerona.—La muerte del compañero, por Antonio Gil Muñoz.—Subvenciones del Estado a los Orfanatos, por F. R.—Libros y revistas.—Societarias.

NOTICIAS VARIAS

El ministro de Hacienda recibió al secretario general de las Cámaras de Comercio.

Ayer se reunió, bajo la presidencia del ministro de Fomento, el Consejo de Energía Eléctrica. Los reunidos comenzaron las deliberaciones sometidas a su estudio y resolución.

El ministro de Trabajo recibió a una Comisión de Postoreros de Artes Gráficas de Barcelona para pedir instrucciones respecto de unos recursos que tienen pendientes en el Comité paritario, y al delegado regional del Trabajo de Cataluña, que ha publicado un edicto en virtud del cual las nuevas bases de trabajo de la industria entrarán en vigor el día 27, a la Directiva del Sindicato de Actores, al arzobispo de Granada, al obispo de Astorga y al gobernador de Alicante.

La Sociedad Hispanoamericana de Oftalmología se propone regalar al doctor López Lacanera una placa con motivo de haberse publicado por la publicación de su reciente obra sobre Biocromocopia.

En la Asamblea Nacional se ha reunido la Junta directiva de la Asociación Francisco de Vitoria. El señor Yanguas dió cuenta de su asistencia a las reuniones del Instituto de Derecho Internacional.

Ha reanudado sus tareas la Comisión de Códigos para continuar el estudio del Código de Comercio en la parte relativa a las Compañías de Seguros.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la Presidencia. Mañana, por la mañana, se celebrará otro consejo en Palacio, presidido por don Alfonso.

CONSEJO DE MINISTROS

El próximo domingo celebrará junta pública la Academia Española para dar posesión de plaza de número al académico electo de la Sección vascuense, don Julio de Urquijo, quien leerá su discurso de entrada y le contestará don Vicente García de Diego.

LA EXPOSICIÓN HERMANOS ALMELA

Continúa abierta la Exposición de cerámica de los hermanos Almela, instalada en el Palacio de Bibliotecas y Museos, Recoletos, 20. Recomendamos a nuestros compañeros la asistencia a esta Exposición, que está abierta de diez a una y de tres y media a seis. La entrada es gratuita.

LAS NUEVAS OBRAS DEL CANAL

El comisario regio del Canal de Isabel II, señor Zarracodqui, firmó el lunes último ante el notario público señor Ocampo la escritura de adjudicación de las obras para la construcción del nuevo Canal.

Los beatos, en marcha

Mi capa no es de fraile

A Luis de Tapia y a «Heliófilo», los dos brillantes periodistas que recortan en su ironía la jocosa silueta fraileña, les ha extrañado que un grupo de beatos, incapaces de ofrecer a la Virgen inquietudes mentales, le ofrezcan la capa como prenda de honor... religioso. Yo lo comprendo. Cuando el espíritu fanático de un pueblo va desapareciendo por las continuas inyecciones de cultura, es preciso echar mano de toda apariencia para clasificarla como signo exterior de lo que ha huído de nosotros. Primeras las colgaduras al Corazón de Jesús, y ahora la castiza colgadura de la capa servirán, sin duda, de consuelo y propaganda a los beatos en marcha...

Y se consolarán diciendo: «Ese que lleva capa es de los nuestros, aunque en su cerebro lleve la más airada protesta contra todos los que se venen por "la cabeza" y contra aquellos otros que, vistiéndose como los hombres, se portan como quienes son... Por mi parte, llevo capa, y «juro» por mi odio concentrado en todo lo que signifique beatitud, que dicha prenda la llevo sin otra intención que la de ahogar el frío entre sus vuelos. Desde ahora cuando alguien me mire con ojos escrutadores de alianza, exclamaré: ¡Maldita sea mi capa y maldito cien veces el que me mira!

Verán los admirados Luis de Tapia y «Heliófilo» cómo esta ofrenda de la capa trae cola... No tardaremos en «asistir» a una fiesta clerical de capa y manto... fiesta en que debajo de la capa todo lo tapa... Bueno es que estemos avisados los de la capa «roja» y llevemos algún distintivo para no confundirnos exteriormente con los de la capa «negra» y nos crean, al no llevarlo, pertenecientes a la cofradía de frailes castizos... ¡Tenía la capa un recuerdo demasiado liberal para que en estos tiempos no sufriese el trallazo de los reaccionarios!

Peligran las piernas inocentes de las pobres mujeres, abocadas al uniforme del sastrero italiano, el gran fascista, creyente de que la moralidad necesita un telón largo para no descubrir el deseo. Y peligramos los que hemos tenido la debilidad de cubrirnos con una sencilla e inocente capa sin otro propósito que el de embozarnos cuando un clerical pase cerca de nosotros.

Si llegara a «formalizarse» la ofrenda de la capa, sería cosa de empeñar la nuestra, ofreciendo la «papeleta» en espera de que el «milagro» del desempleo proporcionase a nuestra incredulidad un motivo de fe ardiente.

ISAAC PACHECO

NOTICIAS VARIAS El ministro de Hacienda recibió al secretario general de las Cámaras de Comercio.

Ayer se reunió, bajo la presidencia del ministro de Fomento, el Consejo de Energía Eléctrica. Los reunidos comenzaron las deliberaciones sometidas a su estudio y resolución.

El ministro de Trabajo recibió a una Comisión de Postoreros de Artes Gráficas de Barcelona para pedir instrucciones respecto de unos recursos que tienen pendientes en el Comité paritario, y al delegado regional del Trabajo de Cataluña, que ha publicado un edicto en virtud del cual las nuevas bases de trabajo de la industria entrarán en vigor el día 27, a la Directiva del Sindicato de Actores, al arzobispo de Granada, al obispo de Astorga y al gobernador de Alicante.

La Sociedad Hispanoamericana de Oftalmología se propone regalar al doctor López Lacanera una placa con motivo de haberse publicado por la publicación de su reciente obra sobre Biocromocopia.

En la Asamblea Nacional se ha reunido la Junta directiva de la Asociación Francisco de Vitoria. El señor Yanguas dió cuenta de su asistencia a las reuniones del Instituto de Derecho Internacional.

Ha reanudado sus tareas la Comisión de Códigos para continuar el estudio del Código de Comercio en la parte relativa a las Compañías de Seguros.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la Presidencia. Mañana, por la mañana, se celebrará otro consejo en Palacio, presidido por don Alfonso.

CONSEJO DE MINISTROS

El próximo domingo celebrará junta pública la Academia Española para dar posesión de plaza de número al académico electo de la Sección vascuense, don Julio de Urquijo, quien leerá su discurso de entrada y le contestará don Vicente García de Diego.

LA EXPOSICIÓN HERMANOS ALMELA

Continúa abierta la Exposición de cerámica de los hermanos Almela, instalada en el Palacio de Bibliotecas y Museos, Recoletos, 20. Recomendamos a nuestros compañeros la asistencia a esta Exposición, que está abierta de diez a una y de tres y media a seis. La entrada es gratuita.

LAS NUEVAS OBRAS DEL CANAL

El comisario regio del Canal de Isabel II, señor Zarracodqui, firmó el lunes último ante el notario público señor Ocampo la escritura de adjudicación de las obras para la construcción del nuevo Canal.

La Compañía adjudicataria, de acuerdo con el Canal, se ha ocupado en reunir en los sitios previamente indicados los elementos de trabajos necesarios para emprender inmediatamente las obras, y éstas han dado ya comienzo en diferentes puntos de la línea.

Es propósito del Canal, como de los contratistas, llevar los trabajos con la mayor rapidez posible, para lo cual se acumularán todos los elementos que las labores permitan.

A medida que vayan venciendo los trámites administrativos, el Canal procederá a la construcción del nuevo depósito y de sus enlaces con el cauce, los depósitos existentes y las redes, a la instalación de los sifones metálicos que forman parte del recorrido del Canal y a poner en ejecución las demás obras que sean necesarias, para que la totalidad de ellas se hagan dentro del conjunto armónico que la finalidad del proyecto requiere.

El Canal sigue tendiendo en su zona de acción las nuevas redes acordadas y haciendo en las antiguas las rectificaciones que proceden para establecer la ponderación debida entre los varios sectores de abastecimiento con arreglo al aumento de la población y a los futuros planes de desarrollo.

El ministro de Trabajo firmó ayer las autorizaciones para que los Ayuntamientos de Carabanchel, Chamartín de la Rosa, Vallecas, Estrebarán en dichos pueblos Escuelas de Trabajo.

Los beatos, en marcha

Mi capa no es de fraile

A Luis de Tapia y a «Heliófilo», los dos brillantes periodistas que recortan en su ironía la jocosa silueta fraileña, les ha extrañado que un grupo de beatos, incapaces de ofrecer a la Virgen inquietudes mentales, le ofrezcan la capa como prenda de honor... religioso. Yo lo comprendo. Cuando el espíritu fanático de un pueblo va desapareciendo por las continuas inyecciones de cultura, es preciso echar mano de toda apariencia para clasificarla como signo exterior de lo que ha huído de nosotros. Primeras las colgaduras al Corazón de Jesús, y ahora la castiza colgadura de la capa servirán, sin duda, de consuelo y propaganda a los beatos en marcha...

Y se consolarán diciendo: «Ese que lleva capa es de los nuestros, aunque en su cerebro lleve la más airada protesta contra todos los que se venen por "la cabeza" y contra aquellos otros que, vistiéndose como los hombres, se portan como quienes son... Por mi parte, llevo capa, y «juro» por mi odio concentrado en todo lo que signifique beatitud, que dicha prenda la llevo sin otra intención que la de ahogar el frío entre sus vuelos. Desde ahora cuando alguien me mire con ojos escrutadores de alianza, exclamaré: ¡Maldita sea mi capa y maldito cien veces el que me mira!

Verán los admirados Luis de Tapia y «Heliófilo» cómo esta ofrenda de la capa trae cola... No tardaremos en «asistir» a una fiesta clerical de capa y manto... fiesta en que debajo de la capa todo lo tapa... Bueno es que estemos avisados los de la capa «roja» y llevemos algún distintivo para no confundirnos exteriormente con los de la capa «negra» y nos crean, al no llevarlo, pertenecientes a la cofradía de frailes castizos... ¡Tenía la capa un recuerdo demasiado liberal para que en estos tiempos no sufriese el trallazo de los reaccionarios!

Peligran las piernas inocentes de las pobres mujeres, abocadas al uniforme del sastrero italiano, el gran fascista, creyente de que la moralidad necesita un telón largo para no descubrir el deseo. Y peligramos los que hemos tenido la debilidad de cubrirnos con una sencilla e inocente capa sin otro propósito que el de embozarnos cuando un clerical pase cerca de nosotros.

Si llegara a «formalizarse» la ofrenda de la capa, sería cosa de empeñar la nuestra, ofreciendo la «papeleta» en espera de que el «milagro» del desempleo proporcionase a nuestra incredulidad un motivo de fe ardiente.

ISAAC PACHECO

NOTICIAS VARIAS El ministro de Hacienda recibió al secretario general de las Cámaras de Comercio.

Ayer se reunió, bajo la presidencia del ministro de Fomento, el Consejo de Energía Eléctrica. Los reunidos comenzaron las deliberaciones sometidas a su estudio y resolución.

El ministro de Trabajo recibió a una Comisión de Postoreros de Artes Gráficas de Barcelona para pedir instrucciones respecto de unos recursos que tienen pendientes en el Comité paritario, y al delegado regional del Trabajo de Cataluña, que ha publicado un edicto en virtud del cual las nuevas bases de trabajo de la industria entrarán en vigor el día 27, a la Directiva del Sindicato de Actores, al arzobispo de Granada, al obispo de Astorga y al gobernador de Alicante.

La Sociedad Hispanoamericana de Oftalmología se propone regalar al doctor López Lacanera una placa con motivo de haberse publicado por la publicación de su reciente obra sobre Biocromocopia.

En la Asamblea Nacional se ha reunido la Junta directiva de la Asociación Francisco de Vitoria. El señor Yanguas dió cuenta de su asistencia a las reuniones del Instituto de Derecho Internacional.

Ha reanudado sus tareas la Comisión de Códigos para continuar el estudio del Código de Comercio en la parte relativa a las Compañías de Seguros.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la Presidencia. Mañana, por la mañana, se celebrará otro consejo en Palacio, presidido por don Alfonso.

CONSEJO DE MINISTROS

El próximo domingo celebrará junta pública la Academia Española para dar posesión de plaza de número al académico electo de la Sección vascuense, don Julio de Urquijo, quien leerá su discurso de entrada y le contestará don Vicente García de Diego.

LA EXPOSICIÓN HERMANOS ALMELA

Continúa abierta la Exposición de cerámica de los hermanos Almela, instalada en el Palacio de Bibliotecas y Museos, Recoletos, 20. Recomendamos a nuestros compañeros la asistencia a esta Exposición, que está abierta de diez a una y de tres y media a seis. La entrada es gratuita.

LAS NUEVAS OBRAS DEL CANAL

El comisario regio del Canal de Isabel II, señor Zarracodqui, firmó el lunes último ante el notario público señor Ocampo la escritura de adjudicación de las obras para la construcción del nuevo Canal.

La Compañía adjudicataria, de acuerdo con el Canal, se ha ocupado en reunir en los sitios previamente indicados los elementos de trabajos necesarios para emprender inmediatamente las obras, y éstas han dado ya comienzo en diferentes puntos de la línea.

Es propósito del Canal, como de los contratistas, llevar los trabajos con la mayor rapidez posible, para lo cual se acumularán todos los elementos que las labores permitan.

A medida que vayan venciendo los trámites administrativos, el Canal procederá a la construcción del nuevo depósito y de sus enlaces con el cauce, los depósitos existentes y las redes, a la instalación de los sifones metálicos que forman parte del recorrido del Canal y a poner en ejecución las demás obras que sean necesarias, para que la totalidad de ellas se hagan dentro del conjunto armónico que la finalidad del proyecto requiere.

El Canal sigue tendiendo en su zona de acción las nuevas redes acordadas y haciendo en las antiguas las rectificaciones que proceden para establecer la ponderación debida entre los varios sectores de abastecimiento con arreglo al aumento de la población y a los futuros planes de desarrollo.

El ministro de Trabajo firmó ayer las autorizaciones para que los Ayuntamientos de Carabanchel, Chamartín de la Rosa, Vallecas, Estrebarán en dichos pueblos Escuelas de Trabajo.

aprobar la primera cláusula, que ha sido sancionada por 275 votos contra 98.

— Los ingresos de 1 de abril a 13 de noviembre de los tranvías del Consejo del Condado de Londres ascendieron a 78 millones de pesetas.

— La Sociedad de Fabricantes y Vendedores de Automóviles ha nombrado un Comité para que discuta con Thomas acerca de la exportación de vehículos británicos a los mercados del mundo.

— El ministro de Trabajo, Margarita Bonfield, ha tratado con el Ejecutivo de la Confederación de Obreros en Madera acerca del locatut de los astilleros, declarado para el día 23.

— El Gobierno quiere que se lleve a cabo para el día 28 la segunda lectura en el Parlamento de su proyecto de ley sobre el problema hullero.

— Ha fallecido Edmundo Cathery, secretario general durante treinta y dos años de la Unión Nacional de Marineros.

Después de la catástrofe de Altos Hornos

LABALBOA, 19.—Han terminado su labor los ingenieros de la Inspección de Trabajo designados por el gobernador para que informasen acerca de la catástrofe de Altos Hornos.

Parece que los inspectores señores Campuzano y Petreña han propuesto que el Gobierno envíe a Baracaldo técnicos especializados para que reconozcan el horno donde se produjo el siniestro.

El ingeniero de Minas de la provincia opina que la catástrofe obedeció a la existencia de una fisura, que hizo que el metal se pusiera en contacto con la humedad procedente de la refrigeración del crisol, y deduce que se trata de un accidente imprevisible, cuya responsabilidad no puede imputarse a nadie.

Nuestros artistas en el Certamen internacional de Barcelona

Pedro de Torre-Isunza, escultor contemporáneo, no es un escultor de hoy. Las preocupaciones sentidas por la mayor parte de los artistas de hoy no han hallado calor en el joven escultor extremo. Este camina por la vida como un espectador curioso. Curioso y sensible. De cuando en cuando se para. Es que ha visto algo bello, algo artísticamente interesante. Frecuentemente, lo que detiene a este espectador curioso y sensible es una mujer. Mentalmente, Torre-Isunza ve a esa mujer componiendo distintas actitudes. La ve desnuda. Ya de pie, erguida. Ya arrodillada. Ya tumbada suavemente. Acaso la contempla desahucadamente. Con los brazos erguidos y los pechos desnudos. Ofreciendo al espectador de todo su cuerpo. De la eurythmia palpante que es su cuerpo. Y Torre-Isunza, si puede, si la mujer que le ha detenido en su ruta es propicia, la lleva a su estudio y la interpreta, pleno de entusiasmo, en el barro. Atento a recoger aquel cuerpo, aquella eurythmia palpante en el barro. La traducción de la Naturaleza es siempre respetuosa. Como no acepta todo lo que la Naturaleza le muestra, sino que se permite el lujo de elegir entre todo lo que la Naturaleza ofrece, apenas si tiene que emendar a la Naturaleza.

«Floración», por Pedro de Torre-Isunza

¿Cabe dudar que Torre-Isunza no es un artista de hoy? ¿Cabe dudar por otra parte, que, obligados a colorarlo en un ayer, hay que situarlo en la Grecia de Pericles? Su sentido del Arte es el mismo sentido de los griegos. Ama, como ellos, el desnudo. Reverencia a la mujer. Respeto a la Naturaleza. Y moldea el barro alentado por el mismo impulso que Scopas o Praxiteles. Con el deseo de eternizar en el mármol o en el bronce la belleza efímera que pasa ante nuestros ojos diariamente.

Torre-Isunza, que dirige las labores de los artífices que trabajan en el Museo de Reproducciones Artísticas, siente un íntimo agradecimiento por los artistas de ayer. Ellos le ofrecen hoy, al cabo de tantos y tantos siglos, a veces, la belleza pasada. Gracias a ellos es dable contemplar la belleza a Friné, la gracia de las danzarinas de Mileto, el encanto supremo de las mu chachas de Lesbos... Y él quiere, a su vez, dejar anotada en la piedra la belleza de las mujeres de hoy. Mejor dicho: la belleza de las mujeres que actualmente, rebeldes a las modas y a los usos, sublevadas contra los gustos enfermos en boga, se conservan bellas.

Y es Eva, desnuda, perversa o ingenua, pura o pecadora, la musa de Torre-Isunza. De su taller van saliendo, en procesión inabarcable, mujeres, mujeres, mujeres... Mujeres sin velos. Orgullosas de su propia hermosura.

En el Palacio del Arte Contemporáneo hay dos. Dos bellas desnudas femeninas que el artista titula «Bacante» y «Floración». Este es el que hoy reproducimos. Como el otro, como «Bacante», «Floración» acredita a Torre-Isunza, este gran discípulo de Mateo Inurria. Y allí, mientras los señores del Jurado pasan ciegos junto a ellas, «Bacante» y «Floración» nos dicen que Torre-Isunza es uno de nuestros mejores escultores de hoy.

Emiliano M. AGUILERA

Hojas al viento

Poetas y poetas

¿Qué diferencia entre los tenderos de malas rimas y aquel gran Shelley, gloria de la lírica inglesa, que renunció a la enorme herencia familiar para proceder y vivir conforme a sus nobilísimas ideas democráticas, socialistas!

¿Qué diferencia entre los mercachifles de rípios y aquel altísimo poeta, apóstol del Socialismo portugués, Antero Tarquínio de Quental? De origen aristocrático, como Shelley, y clerical—uno de sus antepasados fué Simón Novaes, fundador de un convento en la Isla Terceira; y otro, fray Bartolomé de Quental, fundador de la Congregación del Oratorio en su país—, educado religiosamente, dispuesto a seguir las huellas de sus venerables parientes los frailes y dedicarse al culto del Dios católico, rompe de repente con todo y se entrega en cuerpo y alma a la defensa de los ideales socialistas que han de redimir a la Humanidad.

«Se encerraba en su cuarto, siempre solo, y hacía versos...», dice uno de sus contemporáneos.

¡Hacia versos! Versos que vivirán siempre, mientras se hundirán en la nada las disuterías de los mercaderes del Parnaso.

Ved, cogida al azar, una estrofa escrita por un señor premiado varias veces por la Real Academia:

Encontraré en mi mesa el libro, a medio abrir, que me dejé olvidado, y el banco de pizarra, con el ciprés al lado, donde solía estarme a discurrir.

¡Mesa maravillosa, sobre la que espera encontrar ese señor un libro a medio abrir, un banco de pizarra y un ciprés para estarse a discurrir!

¡Estarse a discurrir! Muy académico.

¡Buena falta le está haciendo el discurrir, aunque sea encima de una mesa, sobre la que haya brotado un ciprés fúnebre!

Otra vez el mismo «vate» decía en una especie de discurso versificado:

Amigos: os he pensado esta mañana... «Os he pensado!» Muy académico también!

¡Cuánto piensa y cuánto discurrir este señor y qué poco se nota!

Es irritante hallar en los escritos de algunos mamarrachos, encumbrados por su indignidad, por la ignorancia de las gentes y la cobardía de algunos críticos, miles de coces contra el sentido común, contra el idioma, contra el ritmo, contra la verdadera Poesía.

¡Y hay quienes dicen de esos señores que tienen un hermoso número!... ¡Y un escaso cacumen!... digo yo.

Los catalanes aficionados a escribir no debieran hacerlo en castellano hasta que le conocieran por lo menos como el más rudo de nuestros campesinos.

¡Qué flexibilidad de la de algunos poetas burgueses! Empiezan por ser redactores de un diario republicano, «España Nueva», por ejemplo, cosa que no les impide escribir después letra para la «Marcha Real», ese himno eminentemente monárquico y católico; componen loas ancestrales, empedradas de rípios, a los capitanes de los tercios de Flandes, a las hijas del Cid, etc., etc.; recitan poesías cacofónicas en el templo de San Francisco el Grande en loor del seráfico santo de la umbria; no rehuyen, por esto, el pisar las Casas del Pueblo y leer en ellas sus productos; y hasta, si se lo pidiéran—sólo si se lo pidiéran, si no, no—, mandarían generosamente algún engendro a nuestras publicaciones socialistas.

¡Cómo recuerdan estos vates a las mariposas fantásticas aquellas que deleitaban a las juventudes de hace treinta años desde los escenarios de los barracones de ferias!

Si no fuera un hombre, sería cosa de imitar a esos astros de «vate» que, indudablemente